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ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΣΤΟΥΣ ΤΡΟΠΟΥΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΠΑΡΑΓΡΑΦΩΝ 

  

Να αναγνωρίσετε τον τρόπο ανάπτυξης των παρακάτω παραγράφων. 

 

α. Τους αοιδούς διαδέχτηκαν οι ραψωδοί , οι οποίοι όμως είχαν αρκετές διαφορές από τους 

πρώτους. Οι ραψωδοί σε αντίθεση με τους αοιδούς δε δημιουργούσαν νέα δικά τους έργα, 

αλλά απομνημόνευαν και απάγγελναν τα παλιότερα έπη και κυρίως τα ομηρικά. Ακόμη δεν 

τραγουδούσαν τα έπη συνοδεύοντας το τραγούδι τους με τη μουσική υπόκρουση της 

φόρμιγγας (κιθάρας) όπως παλιότερα οι αοιδοί, αλλά τα απάγγελναν με ρυθμό. Ήταν 

οργανωμένοι σε συντεχνίες και αντίθετα από τους αοιδούς , που φαίνεται πως ζούσαν στην 

αυλή κάποιου βασιλιά, αυτοί ταξίδευαν από τόπο σε τόπο, για να απαγγείλουν τα έπη, κάθε 

φορά που τους το ζητούσαν , συνήθως στις μεγάλες γιορτές των Ελλήνων, οπότε και 

διοργανώνονταν ραψωδικοί αγώνες. 
Ομήρου Οδύσσεια, «Εισαγωγή» , ΟΕΔΒ (διασκευή) 
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β. Η ποίηση μπορεί να διαιρεθεί αδρομερώς σε τρία μέρη, στην επική , στη λυρική και στη 

δραματική. Οι μορφές αυτές αντανακλούν τις πολιτικές και κοινωνικές συνθήκες μέσα στις 

οποίες εμφανίστηκαν και αναπτύχθηκαν. Έτσι η επική ποίηση εκφράζει το πνεύμα και τα 

ιδανικά κατά την εποχή της βασιλείας , όπου η αγωνιστική διάθεση και η παλικαριά 

θεωρούντανοι μεγαλύτερες αρετές του ανθρώπου. Αντίθετα, την ταραγμένη εποχή που στα 

πράγματα βρίσκονταν οι αριστοκρατικοί , και κάτω από την απειλή των ναυτικών και των 

βιομηχάνων , που με τον πλούτο τους κατακτούσαν όλο και περισσότερα πολιτικά 

δικαιώματα, αναπτύχθηκε η λυρική ποίηση. Αργότερα, την εποχή της δημοκρατίας, 

δημιουργείται μια νέα μορφή ποίησης , που αγκαλιάζει τις λαχτάρες και τους πόθους του 

λαού , η δραματική ποίηση.  
Ν.Γρηγοριάδης, Η παράγραφος, εκδ. Κώδικας 
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γ. Είναι σημαντικό οι διατροφικές μας επιλογές να χαρακτηρίζονται από ποικιλία. Η ύπαρξη 

ποικιλίας τροφίμων στη διατροφή ελαχιστοποιεί την πιθανότητα να υπάρξει σημαντική 

έλλειψη κάποιου θρεπτικού συστατικού , οι βιολογικές ιδιότητες του οποίου μπορεί να μην 

έχουν μέχρι σήμερα αναγνωριστεί.   Ακόμη και τρόφιμα που δε συνιστώνται ιδιαίτερα δε θα 

πρέπει να αποκλείονται τελείως από τη διατροφή , καθώς μπορεί να παρέχουν ένα ή 

περισσότερα απαραίτητα θρεπτικά συστατικά…………….. 
Αντ. Τριχοπούλου, Υγιεινή παραδοσιακή μεσογειακή διατροφή 

Έκφραση πολιτισμού , ιστορίας και τρόπου ζωής. 
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δ. Οι παραλογές είναι δημοτικά τραγούδια πολύστιχα και αφηγηματικά. Μοιάζουν δηλαδή 

με μικρά έπη, όπως και τα ακριτικά, με τη διαφορά όμως ότι δεν εξυμνούν ηρωικά 

κατορθώματα , αλλά αφηγούνται τις δραματικές κυρίως περιπέτειες της ανθρώπινης ζωής με 

τον τρόπο παραμυθιών. 
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ε.  Οι είλωτες ήταν οι παλιότεροι πληθυσμοί των περιοχών που είχαν υποτάξει οι Δωριείς και 

είχαν μεταπέσει στην κατηγορία του δούλου. Ξεχώριζαν όμως από τους δούλους που 

υπήρχαν στα άλλα ελληνικά κράτη ∙ ενώ εκείνοι ανήκαν ο καθένας σε κάποιον πολίτη, ο 

είλωτες ήταν δούλοι που ανήκαν στο σπαρτιατικό κράτος (κρατικός δούλος) και όχι στους 

ίδιους τους Σπαρτιάτες τους οποίους ήταν ταγμένοι να υπηρετούν. Επειδή ακριβώς ήταν 

ιδιοκτησία του κράτους , δεν μπορούσαν να πουληθούν. 
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Επιλογή παραγράφων : Δ. Καλαβρουζιώτου 

 

 


